

Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres

30, GARCÍA VINUESA, 30

Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Sevilla

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de Andalucía: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal de Sevilla

Es el diario de mayor circulación de Andalucía

EL ETERNO IDEAL

Es imposible contrariar la ley histórica, que es ley de progreso y de vida.

Cuanto hagan gobiernos y clases por imponer el espíritu de la reacción en la conciencia, es trabajo perdido, esfuerzo inútil. La ley que preside los destinos humanos nos empuja hacia adelante, y de aquí el pasajero conflicto entre la libertad que avanza y la reacción que resista.

La libertad triunfa siempre, porque es el adelanto, porque es el ideal del alma insaciable, porque es la suprema necesidad de los pueblos que desean vivir, que han de vivir por designio histórico; y sin esa libertad del espíritu, reflejándose en su sermoneo en todos los actos de su existencia social, la muerte afrentosa los envolvería, como a las caducas nacionalidades orientales que van desapareciendo.

Más que en la eficacia del régimen, más que en la significación de los gobiernos y en los compromisos entre el país y sus legisladores, hay que confiar en la gran eficacia de las ideas, nacidas en cada época como por natural efecto; venidas al mundo como vienen las hojas y las flores, en el punto mismo en que la luz purísima del sol depura la savia e infunde en su onda placentera los tesoros de la vida universal.

No podemos creer en el triunfo de la muerte, sintiéndonos rodeados de la infinita vida, de la infinita luz de la majestuosa Naturaleza, cumpliendo su eterno mandato de progreso y perfección.

Y por eso nuestra gran confianza en el triunfo de todo lo que es adelante, se determina de un modo inquebrantable. Sabemos que la idea, como la célula, asciende en la escala de su propia perfección, continuamente, fatalmente, buscando el amplísimo horizonte luminoso donde abre sus alas el ideal.

¿Qué nos importan las destemplanzas del interés contrario a estos altos fines de la humana personalidad? ¿Qué temores pueden infundirnos los gritos de la turba bienhallada con el estancamiento, porque en toda evolución ven el término seguro de su poder ó su influencia?

Allí donde vemos una manifestación de vida y adelanto, allí donde el culto a la libertad dignificadora de la especie humana se manifiesta, acudimos con solicitud honrada, a dar fe de nuestro inextinguible entusiasmo, de nuestro conmovido profundísimo, despreciado de las necias voces del interés ó de la ignorancia.

Las reacciones jamás se amparan en verdaderos principios religiosos, sino en supersticiones y en erróneas consecuencias de una doctrina bastardeada. Aquellos egipcios que empezaron adorando a Isis y acabaron rindiendo culto al escarabajo, podrían figurar como bellos modelos de los reaccionarios posteriores.

La pureza de las ideas no tiene nada que ver con estas luchas. Se puede ser todo en política sin dejar de ser religioso, sin que el ideal de lo espiritual y eterno se quebrante; como se puede sentir ese ideal sin que se amengue un ápice de ese otro tan esplendoroso, en que se encarna el principio de libertad, único sostén de la dignidad humana.

El Sr. Spínola y la prensa francesa

(POR TELÉGRAFO)

Paris 21 (3-40 t.)

La prensa de hoy se ocupa extensamente de la circular de Spínola, comentándola muy desfavorablemente.

Le Matin dice que la circular del arzobispo de Sevilla coincide con las predicciones de los sacerdotes persas contra el monarca, por tolerar éste que se difundieran ideas disidentes y para ellos impías.

Añade aquel periódico que el orden público y la tranquilidad no serán turbados en Persia por este escarceo sacerdotal, mientras que amenazan turbarse en España, de lo que resulta que mejor que en España están en Bombay.—C.

LOS FRAILES DE UTRERA

¡AHÍ QUEDA ESO!

El corresponsal en aquella importante población nos comunica una noticia verdaderamente desconcertadora:

«Los religiosos mínimos—dice el corresponsal—que hace unos cuantos años estaban establecidos en el magnífico santuario de Nuestra Señora de Consolación, se han marchado hoy, llevándose todos sus muebles y enseres.

Ha llamado mucho la atención esta inesperada determinación de los frailes.»

Realmente, la despedida a la francesa de los respetables mínimos hace meditar... meditar en los poderosos motivos de este éxodo fraileco, grave, si se tiene en cuenta el célebre y piadoso santuario que abandonan.

Que no ha sido consecuencia de un acaloramiento, lo prueba el hecho de haberse llevado todos sus muebles y enseres, cosa que requiere tiempo y prolijos cuidados.

¿Qué disgustos movieron el ánimo de los reverendos, determinándolos a tomar tan desusada resolución, y a realizar escapatoria tan fuera de las prácticas monásticas y sociales?

Dignas de respeto serán sin duda las causas, y hacemos piadosos votos porque mejoren de santuario, si el legítimo afán de mejorar que a todos los mortales nos acosa, puso en sus sandalias el prurito irresistible del viaje, naturalmente algo entorpecido con la balumba de los consabidos muebles y enseres.

Por su parte, el público, poco sentimental y algo indiferente, lejos de sentirse afectado por esta sagrada fuga de los mínimos, procura sacarse la espina haciendo comentarios, y aun alegando motivos higiénicos de este jaez:

«El público en general—sigue diciendo nuestro activo comunicante—no estaba satisfecho por la poca limpieza que observaban en el hermoso templo de la patrona, que en tanta estima se tiene en toda esta comarca.»

Acaso, ante esta actitud del público exigente, los santos varones habrán dicho: «¡Estamos aquí para servir y amar a Dios sobre todas las cosas, ó para andar todo el día aljofifa en mano?»

Y, naturalmente, entre hacer una cosa u otra, acordaron emprender el camino, como los barcos que salen con rumbo a la mar, es decir, a lo desconocido; porque todavía se desconoce el convento, santuario ó casa hacia donde, con la debida impedimenta, se dirigieron.

Nuestro corresponsal consigna el último detalle conocido:

«La llave del santuario abandonado, dícese que la dejaron en poder del señor Vicario.»

Llévase la llave no hubiera sido correcto, y así es de aplaudir el cuidado

con que la dejaron en las manos más autorizadas para el caso.

Como se ve, en todo obraron los mínimos con detención y acierto. Ahora, que averigüe Vargas el portal de Belén hacia dónde la estrella de la orden los encamina.

Hay quien, por exagerar todo, llega a ver en este eclipse fraileco todo un símbolo ó cosa parecida.

Los reverendos caminantes—piensan—no han hecho más que anticiparse a los sucesos. Con un saludable instinto de la realidad cercana, han hecho lo que otros harán: anocheecer y no amanecer, dejando la llave al vicario.

Lo cual, si fuese cierto, hablaría muy alto en favor del olfato de los mínimos, a pesar de esa faltila de aseó que el público, siempre maleante, les atribuye.

No dirán que la condenada *Electra* ha podido influir en lo más mínimo en el ánimo de ningún ídem, pues, de seguro, aquellos piadosos varones que dejan a Consolación, no habrán oído hablar en su vida del tal Pantoja, amigo, como «Celestina», de monasterios y procesiones.

En cuanto a lo de la falta de limpieza, me permito dudar, que yo sé que son limpios sus reverencias, y por aquí anda un padre, que fué en el siglo coche del Conde Luque, que en lo rozagante, limpio y lustroso no quiero que le aventaje un jaspé.

Así, que hay que tirar por otro lado, pues si de aquí en adelante cada vez que se remueva una comunidad vamos a taparnos las narices, será cosa de comprar fundas, y esto no sería ni cómodo ni estético.

Sempronio.

EMBAJADA INGLESA A ESPAÑA

(POR TELÉGRAFO)

Paris 21 (10 n.)

Lord Carrington y todo el personal de la embajada extraordinaria de Inglaterra, ha marchado a Madrid en el subexpreso.—C.

EN EL CÍRCULO DE LABRADORES

Asalto de armas

Sin pecar de exagerados, podemos asegurar que estas nobles luchas con las armas han conseguido arraigarse en Sevilla profundamente.

Asaltos verificados no ha mucho tiempo, que consiguieron impulsar poderosamente este deporte, lo confirmamos, y por si no bastasen, el verificado anoche en la hermosa y amplia sala de esgrima del Círculo de Labradores, viene a no dejar duda de lo que pudiéramos llamar aclimatación de estos cultos y beneficiosos espectáculos.

Desde las primeras horas de la noche se notaba en el elegante Círculo animación desusada, que crecía á medida que se aproximaba la hora de comenzar el asalto.

Cuando ocuparon la presidencia los señores marqués de Campo-Ameno, don Agustín Luque, don Francisco Javier Palomino, don José Leguina, don Francisco Romero Canavachuelo, don Gabino Aranda y don Andrés Brull, la sala presentaba un aspecto hermosísimo.

Por todas partes no se veían más que personas deseadas de que el asalto comenzara, para ver en caballería lid á los renombrados profesores señores Merlini y Martín.

A aquellos potentes focos de luz que partían de las lámparas eléctricas, y que daban al salón una claridad intensa, no faltaba otra cosa que el expresivo encanto que hubieran dado unos ojos de mujer andaluza coquetamente medio entornados.

Frente á la mesa presidencial, tomaron asiento los jueces de campo, Sres. D. Fernando Barón y D. Juan José Serrano y Carmona, y acto continuo se da comienzo á la primera parte del asalto, ocupando la pista, espada en mano, D. Luis Molini y el profesor Sr. Merlini.

Sostienen larga lucha, en la que ya se manifestó como verdadero maestro el señor

Merlini, y en la que consiguió prolongados aplausos el señor Molini por la lucida defensa que hizo.

A continuación lucharon á florete, con habilidad nada común, el joven sportman don Carlos Cañal, que estuvo incansable y afortunado, teniéndoselas que haber con un tirador como el señor Perales.

Sin que diese tiempo á comentarios, y entre los aplausos de los concurrentes, colócase frente á frente los profesores Merlini y Martín.

La lucha fué brillantísima, modelo de destreza, como entre maestros. El público seguía con avidez los pintorescos accidentes del asalto, colmando de aplausos á los habilísimos tiradores.

En los tres asaltos con que se dió por terminada la primera parte del espectáculo, mostraron su gallarda destreza los señores Cubertorell y Weitón, á sable, y los señores Barón y Serrano, á espada, y los señores Merlini y Barón, á florete.

En el intermedio, que duró media hora, sirvióse un espléndido lunch.

Verificáronse después seis asaltos, en la forma siguiente:

Sres. Berenguer y Amillatagui, á florete; señores Garay y Redondo, á espada; señores Cañal y Cubertorell, á espada; señores Merlini y Martín, á sable; señores Cámara y Muñoz Cobos, á floret, y señores Garay y Arredondo, á sable.

Excusado es decir que el clou de esta parte lo constituyó el cuarto asalto.

Las extraordinarias dotes para la lucha á florete, que fueron reconocidas unánimemente, lo fueron también para la de sable.

Ciertas delicadezas que se tienen con el florete, arma de salón, cuando se ejerce con el sable, arma de combate ó terreno, son mucho más de admirar, y eso pasó anoche cuando se seguía, movimiento por movimiento, esa lucha, que á veces, por lo encarnizada y ruda, parecía como que se trataba de cosa seria y formal.

Se dió por terminada tan agradabilísima velada, de la que difícil será borrar el recuerdo que á todos proporcionó, con una *point á espada*, en la que tomaron parte sucesivamente los señores Molini, Perales, Leguina, Cubertorell, Cañal, Barón, Serrano Carmona, Martín y Merlini.

Después del habilidoso y brillante asalto, quedó dueño de la pista el profesor señor Merlini, escuchando ruidosos aplausos.

Al Centro de Labradores y á los señores Cañal, Barón y Serrano Carmona, principales organizadores del asalto de anoche, damos la enhorabuena, al par que gracias por la atenta invitación de que fuimos objeto.

Damos por concluida esta crónica consignando las siguientes impresiones, que más bien que personales, pudieran considerarse como anónimas.

La fiesta agradabilísima por todos extremos.

Los profesores, satisfaciendo por completo á aficionados y profanos.

Merlini, italiano, es un esgrimidor elegante, de mano firme y poderosa y vista finísima. Domina el sable y el florete con seguridad absoluta.

Martín, en cambio, hace un juego impetuoso, empleando en sus ataques una velocidad increíble; pero tiene la mano mucho menos educada que Merlini.

Su apostura es muy arrogante, demasiado arrogante quizás en el asalto; pero su misma arrogancia, la seguridad que tiene de tocar y la impetuosidad que emplea al lanzarse, le hace perder mucho de lo que realmente vale.

En resumen: tanto Merlini como Martín demostraron que son excelentes tiradores, si bien la opinión general se inclinó en favor de Merlini. Bien es verdad que Martín es mucho más joven que el maestro italiano, y que, por tanto, le queda aún mucho tiempo para colocarse á la altura á que deben llevarlo sus grandes facultades, si las educa y dirige metódicamente y con perseverancia.

En cuanto á los aficionados, fuerza es reconocer que cumplieron como buenos. Tanto los del Círculo de Labradores como los del Casino Militar, demostraron ser muy fuertes esgrimidores.

Distinguiéronse, no obstante, los señores Molini, Cañal, Barón, Cubertorell, Perales y Serrano Carmona.

En el torneo de primavera serán de esperar extraordinarios asaltos.

LOS MOTINES DE SAN PETERSBURGO

(POR TELÉGRAFO)

Conspiración descubierta.—Detenciones.—Disparos contra los ministros.

Londres 21.

Telegrafían de San Petersburgo detalles de los motines, que carecen de interés.

Los motines se originaron como consecuencia del movimiento revolucionario del imperio.

Se dice que se tramaron dos conspiraciones contra la vida del emperador. Se fijaron los atentados, uno para la fiesta con motivo del aniversario de la fundación de la Escuela Naval.

La segunda tentativa fracasó en Febrero último.

Se hacen nuevas detenciones de los considerados como sospechosos. Un detalle de la tentativa de Febrero fué que cuando el emperador visitaba la Exposición de Cerámica se le acercó un hombre que llevaba oculta una bomba. El emperador conservó la serenidad y á ello debe su salvación.

Los últimos despachos comunican que los manifestantes hicieron disparos contra los ministros de Justicia y del Interior, resultando ileso.

Se hicieron trescientas detenciones. Se recogieron dos muertos y muchos heridos.

Los estudiantes atacaron á la tropa.—Compton.

DESBORDAMIENTOS DEL GUADALQUIVIR

«El año del Diluvio»

Los temores que de una próxima inundación que amenaza á Sevilla por la rápida crecida del Guadalquivir, en estos días da oportunidad al recuerdo de una de las más grandes riadas que ha padecido la ciudad, y fué la de 1625 tan terrible, que este año se conserva en la historia de la capital de Andalucía con el nombre de *Año del Diluvio*.

Muchos son los autores que han tratado de aquel desgraciado suceso, al que los contemporáneos dedicaron largos escritos, que prueban la profunda impresión que dejó en el ánimo de todos.

El 10 de Enero comenzó la lluvia torrencial, que apenas tuvo tregua, y el 23 llegaron las aguas á la muralla de la ciudad, y á media noche rompió la puerta del Arenal, penetrando el agua con espantoso impulso, sin dar lugar á que nadie se pusiese en salvo, anegando por completo desde la Puerta de Jerez á la de la Macarena, quedando inundadas más de ocho mil casas, según dicen los historiadores.

Por la otra banda del río quedó Triana del todo anegada, y en ella la parroquia de Santa Ana, en cuya iglesia llegó el agua hasta el altar mayor, y se anegaron el castillo de la Inquisición, las monjas y frailes de la Victoria, los Remedios y otros hospitales é iglesias, con más de tres mil casas, no viéndose tierra descubierta desde las faldas del cerro de Castilleja hasta la torre de Cuartos en más de legua y media, en que quedaron bajo las aguas muchas huertas, quintas, heredades y cortijos.

El día 25, la confusión del pueblo y su situación fué en extremo aflicta, viéndose por las pocas calles que habían quedado sin agua, vagar las familias enteras buscando á sus deudos, que en los tristes momentos de la noche anterior se habían desperdigado.

La carestía de víveres se dejó sentir bien pronto con todos sus horrores, costando la hogaza de pan cuatro reales, precio exorbitante para aquellos tiempos.

Los pedidos en almacenes, fábricas, depósitos y establecimientos de todas clases, fueron inenarrables, y el docto escritor Rodrigo Caro cuenta á este propósito casos tristísimos dados en la ciudad, que él presencié.

«Vieronse los ratones y los gatos juntos en los tejados y azoteas, sin ofenderse unos á otros; arrojábanse las señoras y doncellas á los barcos desde las ventanas y torrados, sin respeto á que les viesen sus carnes, y otras daban voces pidiendo de comer, llamando los barcos que las socorriesen.—Era

cosa lastimosa mirar la ciudad inundada, desde la muralla, viendo las casas solas y abiertas, y otras caídas encima de sus habitantes, temblando las que estaban en pie y amenazando ruina; y así no hay calle que no esté espesada de gruesos puntales, y no bastan los materiales ni los oficiales á reparar las que se van cayendo.»

El afligido pueblo, en tan apurado trance empezó á hacer rogativas para pedir á la Providencia que cesase en sus rigores, organizándose procesiones, rosarios y penitencias, y luego se subió á la torre de la Catedral el *Lignum Crucis*, mostrándose por sus cuatro ventanas con toda solemnidad y devoción.

Y cuentan las historias que, estando en una ventana exorcizando á la tempestad, según el ritual romano antiguo, llegando el preste á decir aquellas palabras *Apparat arcus tuus in nubibus caeli*, al punto apareció el arco iris en el cielo á la misma parte del exorcismo, y luego serenó.

Los casos tormentales ocurridos en aquella gran inundación fueron muchos, y á consecuencia de ella quedaron destruidos los pueblos de Camas, La Rinconada y Coria.

Las aguas comenzaron á descender el 29 de Enero, pero después de varias alternancias y de algunos días de temporal, volvió á crecer el río, sacándose otra vez en procesión á la Virgen de los Reyes, y subiendo da nuevo el *Lignum Crucis* á la Giralda.

Por último, hasta los días 18 y 20 de Febrero no se desagó la población, y según el testimonio del analista Ortiz de Zúñiga, se hundieron en Sevilla cerca de tres mil casas, siendo incalculables las pérdidas de intereses y de todas clases.

Aquella inundación dejó larga memoria á Sevilla, y con razón, recordando las lluvias que la promovieron, los sevillanos de 1626 dieron á este año el nombre de *Año del Diluvio*, como arriba dijimos.

«ELECTRA» TRIUNFANTE

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 21 (10-30 n.)

En Logroño y en Zamora se ha estrenado *Electra*. Los teatros estaban atestado. Díjéronse, como en todos, muchas vivas á la libertad y muera á la reacción.

Las orquestas tuvieron que tocar la Marsellesa en medio de entusiastas exclamaciones.

En Logroño un soldado protestó de que se tocara la Marsellesa, originándose un conflicto por esta inocente intemperancia. Detuvieron al soldado y con esto se aplacó el público, evitándose escándalo.

De los pueblos vecinos acude infinidad de gente para presenciar el espectáculo.

ASUNTOS MILITARES

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 21 (7-15 t.)

Se ha ordenado el relevo del coronel del regimiento de Córdoba, sustituyéndole el señor Sánchez Parrón.

El coronel señor Ostenero ha sido destinado á mandar el regimiento de Gravelinas.

El general Weyler se propone hacer por decreto las reformas que considero necesarias, siendo las primeras las acordadas en el Consejo de anoche.

Respecto al ciero castrene, tiene el propósito de suprimir á los capellanes de regimientos y batallones, constituyendo, con los restantes, secciones en las Capitanías generales de provincias donde haya guarnición.

En esas secciones se colocará el personal más antiguo, quedando los restantes excedentes.

Tampoco se cubrirán las vacantes de capellanes segundos, mientras las circunstancias no lo exijan.

Con las economías que se obtengan, se aumentará en cinco céntimos por plaza la cantidad para rancho, excluyendo á los asistentes y rebajados.

FOLLETON DE «EL LIBERAL», (SEVILLA) (7)

EMILIO GABORIÁU

EL CRIMEN DE ORCIVAL

VERSIÓN ESPAÑOLA DE

EL COSMOS EDITORIAL

mentó algún enlace entre la linda dama parisién y los asesinos.

—Ahora—repuso—que ya conozco á los esposos Tremorel como si hubiera vivido con ellos, vamos á los hechos actuales.

La mirada brillante del Padre Plantat se extinguió de repente, movió sus labios como si fuera á hablar, y, sin embargo, calló; sólo el doctor, que no había dejado de observar su fisonomía, advirtió un cambio marcado en su expresión.

—¿Sabéis cómo vivían al presente los dos esposos?

Mr. Courtois creyó que era ya cuestión de dignidad quitar la palabra al Padre Plantat, y dijo: —Oh, señor, vivían en la mejor inteligencia, y nadie en el país lo sabe mejor que yo, que me honra con su intimidad. El recuerdo de aquel sobre Sauvresy era entre ellos un lazo de amor, y si me querían tanto era porque yo les hablaba de él con frecuencia. Jamás una nube, una palabra empañó la dicha de Héctor; yo le llamaba así en sentido familiar, y puedo aseguráros que tenía para su mujer las atenciones de un amante.

—¿Y la condesa?—preguntó el Padre Plantat con tono demasiado cándido para que no fuera trágico.

—Berta—repuso el alcalde—porque era tan

buena que me permitía llamarla así, puede citarse como modelo de esposas, y mil veces se la ha citado á la mía madama Courtois. ¡Berta era digna de Sauvresy y de Héctor, los dos hombres más dignos que he conocido en mi vida!

Y apercebiéndose de que su entusiasmo sorprendía un poco á los circunstantes, añadió:

—Tengo mis razones para explicarme así y no temo hacerlo delante de las personas que representan la ley. Sauvresy me hizo un gran favor en la vida, apoyándose con su influencia cuando yo quise hacerme cargo de esta alcaldía. En cuanto á Héctor, le he creído siempre tan arrepentido de los extravíos de su juventud, que habiendo observado en un principio que no le era indiferente mi hija mayor Laurencia, llegué á soñar con un matrimonio, tanto más posible, cuanto que si el conde tenía un nombre ilustre yo daba á mi hija una dote bastante considerable para volver el lustre á su empañado escudo... pero los sucesos que ya sabéis, me obligaron á desistir de mis proyectos.

El alcalde hubiera cantado largo rato las alabanzas de los condes de Tremorel, si el juez no le hubiera cortado la palabra exclamando:

—Ya estoy perfectamente informado.

Aquí fué interrumpido por un gran rumor que se oyó hacia la puerta de entrada; parecía una verdadera lucha, y los gritos y vociferaciones llegaban á la sala.

—¡No hay que alarmarse!—dijo el alcalde—ya sé lo que es; han encontrado el cadáver del conde.

IV

El señor alcalde de Orcival se engañaba; la puerta del salón se abrió bruscamente y se percibió en el umbral á un hombre de apariencia débil, pero que se defendía enérgicamente del genardme que le sujetaba.

La lucha había debido ser terrible, porque los vestidos de aquel hombre estaban desgarrados, su corbata desatada, el botón del cuello de la ca-

misa había sido arrancado, y abierta ésta, dejaba ver su pecho desnudo; y sus cabellos lisos y aplastados caían sobre su rostro, que revelaba mortal angustia.

En el vestíbulo y en el patio oíanse los gritos de los criados y de los curiosos que eran más de ciento, porque la noticia del crimen había reunido delante de la puerta de la casa á la mitad del vecindario.

Aquella multitud gritaba:

—¡Es él! ¡Muera el asesino! Es Guespín.

Y el infeliz se defendía desesperadamente y gritaba:

—¡Socorro! ¡Dejadme, soy inocente!

Y se asía al quicio de la puerta sin que nadie fuera capaz de hacerle avanzar.

—Traedle hasta aquí—dijo el juez, á quien la exasperación de la multitud iba contagiando.

Era más fácil dar esta orden que ejecutarla. El terror daba á Guespín una fuerza enorme, pero el doctor tuvo la excelente idea de abrir la segunda hoja de la puerta; el punto de apoyo faltó á miserable, que cayó, ó más bien rodó, hasta la misma mesa en que escribía el juez.

Púsose al punto de pie y buscó con la vista una puerta para huir, puerta que no encontró, porque todas, lo mismo que las ventanas, estaban obstruidas de curiosos. Entonces se dejó caer en una silla.

¡El desgraciado era la verdadera imagen del terror! En su rostro lívido se marcaban los golpes que había recibido durante la lucha; sus labios cárdenos temblaban y sus mandíbulas se movían como si tratasen de atraer un poco de saliva á su ardorosa lengua. Sus ojos estaban inyectados en sangre, y todo su cuerpo sacudido por espasmos convulsivos.

Tan imponente era su aspecto, que el alcalde de Orcival creyó que podía sacar de él un provechoso ejemplo de moral, y volviéndose hacia la multitud con tono trágico, exclamó:

—¡He aquí el criminal!

—Si es culpable—dijo el juez de paz—¿por qué diablos ha venido?

Preciso fué tomarse tiempo para hacer retirar á la multitud, lo que no consiguió el sargento sino con ayuda de sus subordinados, y después fué á colocarse junto á Guespín, comprendiendo que no era prudente dejar solo y sin vigilantes á tan peligroso malhechor.

¡Ah! No era temible por el momento el miserable. La reacción venía, su energía se iba apagando como la llama de una hoguera falta de combustible, y sus músculos dilatados iban conduciéndole á la postración, que es siempre la agonía de la fiebre cerebral.

DE LA NOCHE DE AYER

ADVERTENCIA

A todos los que se suscriban por UN MES a nuestro periódico antes del 31 del corriente mes, les serviremos gratis la suscripción hasta dicha fecha, empezando a contar la suscripción desde primero de Abril próximo, y los regalaremos todos los folletines que van publicados de la preciosa novela de E. Gaboriau

EL CRIMEN DE ORCIVAL

que hemos empezado a publicar y tanto interés ha despertado. Igualmente serviremos gratis el periódico hasta fin de mes, y se les regalara TODOS LOS FOLLETINES PUBLICADOS de la no menos interesante novela

ROGER LAROQUE

a todos los que se suscriban por TRES MESES antes de la referida fecha de 31 del actual.

LOS PERIÓDICOS DE LA MAÑANA

(POR TELÉGRAFO)

El Liberal

La comisión argentina Madrid 21 (10-30 m.)

El fondo de EL LIBERAL trata de la comisión argentina, calificando de lamentable el aplazamiento que se viene dando a la llegada a Madrid de dicha comisión.

Puede que nadie tenga la culpa, y que se deba a una sucesión de enojosas coincidencias. Resulta que en 18 de Enero desembarcó en Cádiz la comisión, que bien vale por una embajada, formándola el intendente y el secretario del Ayuntamiento de Buenos Aires.

Por varias causas, la comisión argentina era doblemente bienvenida. Circunstancias ajenas a su voluntad les obligó a suspender el viaje a Madrid, aplazando el cumplimiento de la misión horrosísima que traen.

Marcharon a hacer tiempo a Barcelona, a Francia y a Italia, tardando dos meses.

Cuando en Barcelona se disponían a tomar el expreso de Madrid, les salió al encuentro un telegrama del duque de Almodóvar que ha motivado el aplazamiento del viaje.

El alcalde saldrá hoy de Barcelona con ánimo de viajar por Alemania e Inglaterra.

El hecho no puede ser más deplorable. Admitida, y es mucho admitir, la imposibilidad de simultaneos dos recepciones completamente distintas, libre hubiera quedado el campo desde el lunes o martes de la semana próxima, pues los ingleses se presentarían mañana.

Los que tratan de explicar lo sucedido dicen que no era dable proceder de otro modo a causa de las fiestas de Semana Santa.

Dos semanas faltan, habiendo tiempo bastante para cumplir atención tan preferente. No queremos, por motivos de alta delicadeza, ahondar en comentarios.

El único que hacemos es deplorar lo ocurrido y desear que cuando lleguen a España por tercera vez puedan desempear su cometido.

Señal desde ahora que España entera, renegando de diplomáticas ridículas, los aguarda con los brazos abiertos.

A continuación publica EL LIBERAL un artículo de Alonso de Berraza acerca de los puertos de la Europa occidental, una crónica de París de Gómez Carrillo, completa información acerca de los desastres de Rusia, la circular íntegra del conde de Romanones acerca de la libertad de la cátedra, servicio telegráfico nacional y extranjero y otros asuntos de actualidad.

El Imparcial

La misión de la prensa Madrid 21 (10-30 m.)

El Imparcial se ocupa del ejercicio de la prensa periódica, diciendo que el primero y más trascendental papel de los periódicos es el de despertador, porque los Gobiernos y los partidos se duermen en la primera digestión.

En todos los pueblos civilizados, la función de la prensa es de crítica que analiza los actos de los gobernantes, señalando lo bueno y lo malo.

Entre nosotros lo malo es más abundante que lo bueno.

Pero, por muchas razones, la misión de la prensa española no puede quedar limitada a esa esfera.

Aquí, donde los Gobiernos suben al poder sin programa y sin pensamiento,

se hace inevitable que los periódicos se ocupen de suplir tamañas deficiencias. Dícese que en ningún país de Europa la prensa tiene el influjo que ha alcanzado en España.

Esto se debe a la pereza mental de los hombres que suben a las alturas del mando.

Resulta que, mientras los periodistas ponen en actividad su cerebro para atender a las exigencias del espíritu público, los personajes que obtienen los ministerios parece que van a descansar de las fatigas que les costó obtenerlos.

Es preciso que un problema se imponga por su propia fuerza, como se impuso el problema de las comunidades religiosas para que los periódicos y las entidades ajenas al Gobierno se decidieran a presentar en concreto soluciones, aunque los ministros hallen en ese hecho un obstáculo más para decidirse.

El País

Pidal en el Vaticano Madrid 21 (10-30 m.)

El fondo de El País trata de la permanencia de Pidal en el Vaticano, llamándole ángel de las escuelas católicas; cacique máximo de Asturias, Pelayo del caciquismo, hombre incivil, imperante, impolitico, soberbio, torpe, ajeno a la diplomacia, ultramontano feroz, casi epilético.

Dígase si un hombre semejante puede representar en el Vaticano a un Gobierno liberal.

Pidal sólo puede ser un obstáculo para toda negociación que el ministerio actual siga en Roma con el Papa.

Es el colmo de la imprudencia conservar cerca del Vaticano a Pidal.

Este en Roma es una sombra negra que desacredita la situación liberal.

Desde cualquier punto de vista que se examine el asunto, se deduce que la permanencia de Pidal en Roma es contraria a la conciencia, a la historia y a las condiciones de aquél y contraria a la buena fe y a la dignidad del Gobierno y a la conveniencia del Estado español.

Fuera, pues, Pidal de Roma.

La circular del señor Spínola

En otro artículo se ocupa El País de la venta del Seminario de Sevilla, reproduciendo relatos de la prensa sevillana.

Después se refiere a la circular del señor Spínola sobre la representación de Electra, haciendo consideraciones violentísimas con motivo del inoportuno documento.

Los argentinos

Comenta El País en otro artículo el aplazamiento de la llegada a Madrid de la comisión argentina, calificando el suceso de inaudito y vergonzoso.

Dice que España es un país feudatario del pontificado, no verificándose la recepción ahora por haber opuesto su veto el Papa.

Añade que el Gobierno liberal es más peligroso por su debilidad y cortesanía, que el de Cánovas y el de Silvela.

El Globo

La libertad de la cátedra Madrid 21 (10-30 m.)

El fondo de El Globo está consagrado a comentar extensamente la circular del conde de Romanones sobre la libertad de la cátedra, elogiándola y razonando los fundamentos en que se apoya.

EL PUERTO

A consecuencia de la avenida del Guadalquivir por los últimos temporales, se encuentra cerrado el puerto para la navegación de entrada y salida de buques y tráfico en los muelles.

Han quedado fondeados en este puerto los vapores Sevilla, Santa Ana, Cabo Nao, García de Vinuesa y Salvador (españoles); St. Vincent, Baine-Hawkins, Dale, Ebona, yate (ingleses); Klampemborg, Silkeborg y Jomsborg, (daneses); Gea, Alma (nortuego); Uranus (alemán).

Observaciones del vigía de la desembocadura del Guadalquivir en Bonanza, a las seis de la tarde:

Vientos: dirección, S.O.; intensidad, atemperado; estado del mar: dirección, Sudeste; clasificación de la ola, 3,50 metros; estado de la canal, rompiente en los bajos y canal estado de la atmósfera, sucia; horizontes en los rumbos principales, sucios.—Previsión del tiempo para mañana, malo.—Se encuentran fondeados en aquel puerto los vapores Maria, Radnor, Segovia, Anne y yate Titania (belga).

LAS MUJERES

Y EL VOTO ELECTORAL

(POR TELÉGRAFO) París 21 (1-15 t.)

Doscientos nueve mil obreros ingleses han enviado un mensaje al Parlamento solicitando que se conceda a las mujeres el voto electoral.—C.

EL EXPRESO DE MADRID

Esta mañana hubo gran concurrencia en los andenes de la nueva estación de la Plaza de Armas esperando la llegada del expreso de Madrid, en el que, como ya dijimos en nuestra sección telegráfica, regresaban algunos políticos sevillanos y venía el nuevo gobernador civil.

A la hora de llegada del tren se tuvo noticias de que, a consecuencia del temporal, había tenido que retrasarse la marcha para evitar otro accidente en el lugar en que ocurrió hace pocos días, por cuyo motivo traía más de una hora de retraso.

Esperando la llegada del expreso hallábanse en los andenes de la estación, entre otras señoras, la marquesa del Valle de la Reina, de Mirabal y de Villamarta y la señora de Lastra.

Entre los políticos de distintos partidos y particulares que esperaban a los viajeros del expreso, contábase los señores alcalde interino, don Federico Amores; gobernador interino, señor Hernández Prieto; los señores marqueses de Pickman y de Esquivel; Atienza (don Rafael); Héctor y Abreu; Amores Domingo; Sánchez Pineda (don Carlos); Ruiz Martínez (don Francisco); Iribarren; Ybarra (don Eduardo); Moreno Florido; Ybarra (don Eduardo); Frailé; León Tro-

yano (don Juan); Fuentes Cantillana; Puente y Cuevas; Santigosa; Morales (don José J.); Vázquez (don José J.); Sánchez Pizjuán (don Eduardo); Zugasti; Montes; Vega (don Antonio); Cansino; Halcón (don Antonio); barón de la Vega de Hoz; Palomino; Sánchez Castañer; Medina y Garvey; Urquía; Centeno y González; Alonso (don Antonio); Aznar; López Amaya; Laffite; Tobía; Polo de Lara; Durán; Jimeno de Ramón; Andía; Palomo (don Antonio); García del Busto; Solano; Sánchez Lozano; Narbona; Martín (don José A.); Rodríguez (don Manuel); Suárez (don Félix); Lastra (don José); Pérez Rojas; Celis (don Pedro), y otros varios.

A las diez y minutos llegó el tren a Sevilla, sin que ocurriera durante el viaje otro incidente que el ya mencionado. Los coches venían totalmente ocupados.

Entre los viajeros llegados figuran la duquesa de Alba y su bellísima hija doña Sol, el príncipe Pío de Saboya, el duque de Medinaceíl, el marqués de Paradás, don Tomás Ybarra y don Patricio Garvey.

El gobernador, señor Madrid-Dávila, venía en un lit-toilette con su señora.

Además de estos viajeros, vimos en el expreso a D. Ventura Ruiz Martínez y al empresario de la plaza de toros de Madrid, don Pedro Niembro, que viene con objeto de adquirir algunas corridas de toros para aquella plaza.

También vimos al jefe de los liberales de Huelva, señor Vázquez López.

El andén ofrecía aspecto animadísimo. Un grupo numeroso cercó al marqués de Paradás que, al saludar a sus amigos, felicitó a los nuevos gobernadores, señores Sánchez Lozano y Polo de Lara.

El alcalde y el gobernador interinos, acudieron a ofrecer sus respetos al señor Madrid-Dávila y familia.

El marqués de Paradás presentó al nuevo gobernador, los más caracterizados liberales sevillanos.

Los viajeros cuentan que la línea está en mal estado a causa de las lluvias, y que el viaje ha tenido que hacerse con lentitud por algunos trayectos.

Respecto a impresiones políticas, algo indicaron las enhorabuena del marqués de Paradás.

El señor Madrid-Dávila marchó en el coche del gobernador a su casa del Gobierno civil, haciéndose cargo del mando de la provincia.

Los viajeros de Madrid, según parece, traen en proyecto una expedición de campo en los días que median hasta las fiestas de Semana Santa.

Se hace ascender a trescientas el número de personas llegadas en el expreso de hoy.

DE LA "GACETA,"

(POR TELÉGRAFO) Madrid 21 (11-15 m.)

La Gaceta publica una real orden circular de Gobernación dirigida a los presidentes de las diputaciones provinciales, disponiendo que estas corporaciones se interesen para que las comisiones provinciales resuelvan la fijación de los precios de suministros de raciones para las fuerzas transeúntes del ejército, de modo que no resulten lesionados los intereses de los ayuntamientos.

Publica también el decreto rectificado sobre el nombramiento de magistrado de la Audiencia de Cádiz a favor de don Leopoldo López Infantes, por haber aparecido equivocado el decreto que se publicó en la Gaceta el día 19.

También aparece en la Gaceta de hoy el nombramiento del general don Benito Urquía para jefe de la sección del ministerio de la Guerra.

LA MISIÓN INGLESA EN PARÍS

(POR TELÉGRAFO) París 21 (11-15 m.)

El presidente de la Cámara de los diputados, monsieur Deschanel, ha obsequiado con un almuerzo a la misión extraordinaria inglesa.

El presidente de la República, monsieur Loubet, la obsequiará también esta noche con un banquete.—C.

CASAMIENTO DE LA RISTORI

(POR TELÉGRAFO) Roma 21 (11-15 m.)

La célebre actriz Adelaida Ristori, que cuenta 81 años de edad, se casará en breve con el senador Casani, alcalde de Turín.—C.

EL NUEVO GOBERNADOR

El nuevo gobernador invitó esta mañana a almorzar a varios de sus amigos y al secretario del gobierno civil, señor Hernández Prieto.

Entre otros, han estado hoy a ofrecer sus respetos al señor Madrid-Dávila el marqués de Esquivel; los señores Héctor y Abreu y Vázquez y Rodríguez; los ingenieros de la división de ferrocarriles y los de la división de Obras públicas y los altos empleados de Hacienda.

A última hora de la tarde le fué presentado al gobernador, por el secretario del Gobierno, el personal de las oficinas.

El señor Madrid-Dávila nos dijo que no tenía ningún proyecto, ni había podido formar, porque acababa de llegar. Que por ahora lo único que le preocupaba era la inundación que amenaza a Sevilla.

ESCANDALO EN UNA IGLESIA

(POR TELÉGRAFO) París 21 (11-15 m.)

Anoche durante un sermón de Cuarema en la iglesia de San Juan, se promovió un tumulto contra el predicador, que era un jesuita.

Algunos fieles, para protestar de las palabras del predicador, se pusieron a cantar la Carmanola.

El escándalo fué tan grande que tuvieron que intervenir los guardias de orden público para que el público evasase la iglesia.

COMBINACION DE GOBERNADORES

(POR TELÉGRAFO) Madrid 21 (11-15 m.)

El Imparcial asegura que hoy firmará la reina la combinación de gobernadores.

Añade que en ella figurará el señor Manzano, con destino a Cádiz, y el señor Ortiz Casado a Huesca.

En Jaén continuará el señor Socías.

LOS QUE VAN A PALCOS

Número 7, D. Edmundo Noel; 51, D. Juan S. Macdougall, y 79, don Manuel Gómez Imaz.

Número 36, don Francisco Ruiz Martínez; 38, vinda de Puigerver; 42, don Federico Amores; 46, don José Lamarque y Díaz; 60, don Diego Benjumea; 64, don Carlos Cañal; 72, don Manuel Salinas; 74, don Romualdo Jiménez Cadenas; 100, don Emilio Elías; 102, don Angel Fernández y 110, don Ramón Gutiérrez Ortiz.

CONTRA UN DIPUTADO

(POR TELÉGRAFO) París 21 (1-15 t.)

La comisión correspondiente de la Cámara de los diputados ha acordado, por seis votos contra cinco, suspender la inmutabilidad parlamentaria al diputado Jalurot.

Además será perseguido por aparecer complicado en la cuestión del acaparamiento de azúcares.—C.

CHOQUE DE TRENES EN ALCÁZAR

(POR TELÉGRAFO) Madrid 21 (11-15 m.)

En Alcázar, el tren número 12 chocó con el tren número 101.

Las máquinas sufrieron desperfecto y varios vagones quedaron destrozados.

Los viajeros sin novedad.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELÉGRAFO) Madrid 21 (3 t.)

Se ha celebrado Consejo presidido por la reina.

El señor Sagasta pronunció un extenso discurso, en el que habló largamente de la circular del arzobispo de Sevilla, diciendo que la considera sin importancia, aunque imprudente.

Ocupóse también en la actitud del párroco de Villanueva y Geltrú, señor Fontanals, censurando la memoria de Balaguer, a riesgo de provocar un conflicto de orden público por herir el sentimiento de los liberales.

Política exterior. Hablando de política exterior, detúvose en los asuntos referentes a la guerra del Transvaal, el conflicto de China entre los rusos e ingleses, atribuyéndole importancia por la actitud de intransigencia en que ambas naciones se han colocado.

Comisión argentina. Añadió el señor Sagasta que la comisión argentina ha marchado satisfecha y regresará a Madrid cuando pasen las próximas fiestas de Semana Santa, entregando el artístico jarrón a la reina y marchando luego a Cádiz, donde se embarcará.

Es, por lo tanto, inexacta la noticia de que no volverán los argentinos a España.

Crisis obrera. Continuó el señor Sagasta ocupándose en su discurso de la crisis obrera existente en varias regiones de España, especialmente en Andalucía, donde los desbordamientos de los ríos, a causa de las pertinaces lluvias, han empeorado la situación aflictiva de los braceros.

Dijo que se adoptarían por el Gobierno medidas que remediarán la situación y se emprenderán obras con este fin.

Firma de Guerra. El general Weyler puso a la firma de la reina el nombramiento del general Pando para el cargo de capitán general de Valencia, y del general Hierro para comandante de ingenieros militares de la primera región.

Consejo de Instrucción Pública. El conde de Romanones dijo que el señor Puigerver será nombrado presidente del Consejo de Instrucción Pública.

El "Pelayo," a Tolón. El duque de Veragua manifestó que ya están dadas las órdenes e instrucciones a Díaz Moren para que marche inmediatamente a Tolón.

Los gobernadores. El señor Moret dijo que los decretos nombrando a los gobernadores de la última combinación, los tiene en su poder el señor Sagasta, ignorando cuándo se firmarán dichos decretos.

EFFECTOS DEL TEMPORAL

(POR TELÉGRAFO) Sevilla 21 (11-15 m.)

Desde las siete de la mañana hasta las dos de la tarde, conservó el Guadalquivir la misma altura que durante esta madrugada, debido a una cantidad de agua procedente del río Guadi.

A las dos y media de la tarde, hora de la pleamar, comenzó a subir el río, aumentando su caudal con las aguas procedentes de Peñarol y Lora del Río, amenazando invadir a Triana.

Precauciones. En todos los husillos de la ciudad han trabajado durante todo el día las máquinas de desagüe.

En el barrio de Triana está todo dispuesto en previsión de que el Guadalquivir lo invada.

El Tagarete y el Guadaíra. También han crecido mucho las aguas que conducen.

La Compañía de Ferrocarriles Andaluces ha montado una guardia en el puente tendido sobre el Guadaíra.

En Coria. Efectos de la inundación. Todas las tierras de la Vega están por completo inundadas.

El coche del pesaje de Coria del Río a Sevilla, llegó esta mañana a las diez al baden que hay en dicha carretera entre los kilómetros números 2 y 3.

Asustados los eaballos por la mucha agua, se salieron de la carretera quedando el coche casi sumergido.

Los pasajeros pudieron arrastrarse al techo del coche, y con una lancha, que de San Juan de Aznalfarache salió en su auxilio, fueron salvados todos.

Señala convenientemente que dicho paraíso se contruyeran alcantarillas que evitaran las desgracias a que da lugar ese sitio en todas las inundaciones.

En Ecija

Hoy se ha recibido un despacho en el Gobierno civil del alcalde de Ecija, en el que dice que la inundación disminuye.

Puerto Serrano

La crecida del río Guadalete es imponente; ha llegado a alcanzar más de cinco metros sobre su nivel ordinario, cosa sólo comparable con la inundación de 1881.

Los molinos de la ribera se encuentran anegados; entre las turbias aguas del río, se van descendiendo ganados de todas clases, maderas y árboles arrancados de raíz, por lo que se teme que las pérdidas materiales son de considerable importancia.

La clase obrera agrícola atraviesa una gran crisis por la falta de trabajo, a consecuencia de las lluvias pertinaces, y el estado del erario municipal no permite atender a esa desgraciada clase, en que hay muchos individuos que llevan algunos días sin comer.

El litigio de este humilde pueblo con el rico de Morón, ganado por el primero con todos sus incidentes, pero que, a pesar de ello, no le es posible proceder al cobro de los tributos municipales, ponen de manifiesto que vivimos en una situación harto desdichada.

Hoy no sale de aquí el correo, estamos completamente incomunicado por todas partes con el resto de España; los arroyos y ríos que rodean este pueblo, lo impiden, sin que existan puentes, alcantarillas, vados, ni medios algunos de facilitar la comunicación.

Cerca del medio día de ayer descendieron algo las aguas, y al otro lado del río se ven innumerables trabajadores, hijos de esta localidad despididos de los cortijos de la campiña, que vienen aumentando el número de los necesitados.

En toda la noche anterior no ha parado de llover; la crecida del río aumenta considerablemente, causando pánico; las gargantas traen tanta agua como el río; las huertas limítrofes enegadas en un radio de doscientos a trescientos metros de la orilla del río.

Entre las aguas se observan cadáveres de ganados de todas clases, norias de hierro enteras con sus armazones, varias sillas y menajes de casa.

Es imposible por hoy, ni en varios días, precisar las pérdidas materiales ni personales, dado que no se puede recorrer por ahora el extenso radio de acción de la arriada.

El temporal, lejos de amainar, crece, lo que hace presagiar que en vez de disminuir las lluvias, aumentarán; las aguas sobrepasan ocho ó nueve metros del nivel ordinario del río.

Seguimos incomunicados con todas partes; hoy tampoco tenemos correo, pues los arroyos de Matibaca y Carretero, que atraviesan el camino de Villamarín, se encuentran invadidos.

De este último punto han circulado noticias pesimistas; se dice que el importante puente de la carretera de Jerez a Ronda, que pone en comunicación a Villamarín con las provincias de Cádiz y Sevilla, por las de Bornos y Cabezas de San Juan, se ha resentido, prohibiéndose la circulación hasta de los peatones en evitación (de desgracias.—El correspondiente).

Seguimos incomunicados con todas partes; hoy tampoco tenemos correo, pues los arroyos de Matibaca y Carretero, que atraviesan el camino de Villamarín, se encuentran invadidos.

De este último punto han circulado noticias pesimistas; se dice que el importante puente de la carretera de Jerez a Ronda, que pone en comunicación a Villamarín con las provincias de Cádiz y Sevilla, por las de Bornos y Cabezas de San Juan, se ha resentido, prohibiéndose la circulación hasta de los peatones en evitación (de desgracias.—El correspondiente).

INGLESES Y BOERS

(POR TELÉGRAFO) París 21 (1-15 t.)

En vista del fracaso de las negociaciones de Kitchener y Botha, se cree que los ingleses, necesitando terminar pronto la guerra, tratarán directamente con Kruger.

Tres boers fusilados. Londres 21 (11-15 m.) Han sido fusilados tres boers que hicieron volar un tren en Taabosch.—Compton.

HUELGA DE MINEROS

(POR TELÉGRAFO) Ciudad Real 21 (11-15 m.)

Se han declarado en huelga dos mil obreros de la mina de San Quintín.

Se ha reconcentrado la Guardia civil.—C.

PROTESTA DEL GOBIERNO ITALIANO

(POR TELÉGRAFO) Roma 21 (11-15 m.)

El gobierno italiano ha encargado a su embajador en Constantinopla que presente una protesta contra la expulsión de los clérigos que residen en Albania.—C.

LAS COMUNIDADES RELIGIOSAS

(POR TELÉGRAFO) Lisboa 21 (2-30 t.)

La comisión de liberales que entregó el mensaje al rey se ha constituido con carácter permanente para continuar gestionando activamente a favor del cumplimiento del decreto relativo a las asociaciones religiosas.—C.

AZCÁRRAGA A SEVILLA

(POR TELÉGRAFO) Madrid 21 (11-15 m.)

El Globo dice que el expresidente del Consejo, general Azcárraga, marchará en breve a Sevilla.

DE MADRID

(POR TELÉGRAFO) Madrid 21 (11-15 m.)

La intendencia de palacio ha enviado al director de las clases obreras del Círculo de Artes y Oficios de San Fernando el premio que concede la reina al obrero alumno de dichas clases que más se distinga en los exámenes.

Destinos de Marina. Madrid 21 (11-15 m.) En breve pondrá a la firma Veragua las siguientes resoluciones: Concediendo la graduación de teniente de navío de primera clase, al contramaestre don Juan Alón.

Destinando a Cádiz al teniente de navío don Juan Flores Cavieses.

Disponiendo volver, al servicio activo el segundo auxiliar de las oficinas de la Ar-

mada don Aurelio Bravo, destinándose a Cádiz.

También en breve se nombrará secretario del director del personal del ministerio de Marina, al teniente de navío don Alfonso Peeara, en relevo de don Claudio Aldecoa, que se le ha concedido la excedencia para la Península.

También se nombrará en breve ayudante del contralmirante señor Píñón, al teniente de navío de primera don Eduardo Capelategui, en relevo del toniente de navío don Luis Terry.

DE LA MAÑANA DE HOY

LOS PERIÓDICOS DE LA NOCHE

El Heraldo

La inundación del clericalismo

Madrid 21 (10 n.)

El fondo del Heraldo se titula Inundaciones.

Dice que cuando se desbordan los ríos y llega la inundación, se promueven suscripciones y se inicia un movimiento de piedad.

Después, todo emudece.

Sin embargo, el sentido común enseña que, si no pueden suprimirse los desbordamientos, puede hacerse mucho con la repoblación forestal y con la construcción de embalses y pantanos defensivos, con lo que se conseguiría un principio de remedio.

La Naturaleza sola no ofrecerá remedio.

Se necesita que el hombre rija a la Naturaleza y contenga sus ímpetus.

Lo mismo puede afirmarse de las cosas públicas.

En revoluciones y conspiraciones contra la libertad, también se trazan proyectos.

Y después todo se encalma, echándose al surco todo el mundo.

Por ser iguales los casos, hasta ocurre que, cuando llega la catástrofe natural, todo se le pide al Estado, aconteciendo lo mismo en el orden político.

En todos los pueblos latinos se padece el mismo mal.

La prensa no está exenta de esas culpas.

También se cansa y se duerme en cuanto pasa el aluvión.

Al llegar este punto, el Heraldo canta un himno a la perseverancia, ensalzando su virtud y su poder.

Termina pidiendo que ante la inundación del clericalismo, es preciso que lo gremios, sin descanso y con fe, que sea la religión indispensable como el agua para la vida, pero que no destruya la familia y la tutela jurídica del Estado.

La Epoca

La cátedra libre

Madrid 21 (11 n.)

Dice este periódico comentando la circular del conde de Romanones, que quiere sostenerse la extraña teoría de que puede desde la cátedra oficial decirse todo, llegando hasta la propagación de las doctrinas contrarias al régimen imperante.

Nosotros, añade, tenemos otro concepto de la enseñanza oficial.

Organizándola y costeándola el Estado, tiene que gozar de una libertad bienhechora y prudente que permita el desenvolvimiento de las ciencias pero que respete los poderes y principios contenidos en la Constitución.

No creemos tolerable conceder a instituciones sectarias una libertad que convierta la cátedra en un club de propaganda anticostitucional. La circular de Romanones tiene más importancia por su tendencia que por su eficacia. Nos pareció como unas cuantas notas del himno de Río, ejecutadas por una murga.

Presidiendo de la retórica progresista, en la circular encontramos sólo un anuncio, del que conviene tomar nota, y que consiste en dar carácter voluntario a la clase de religión y moral.

Hoy comienza a iniciarse una política que parece tener por objeto marcar la tendencia anticlerical. No puede ni debe permitirse que la intranquilidad religiosa utilice la cátedra como centro de propaganda para atentar contra el régimen monárquico.

No olviden el Gobierno ni el conde de Romanones, que si en alas de las corrientes más populacheras que popularmente emprenden determinados derroteros, el día en que, rindiendo culto a las exigencias laicas, se quite el crucifijo de la escuela, ese día será el anterior a aquel en que desaparezca de las escuelas el retrato del rey.

El Español

Dirigimiento a Montero Ríos

Madrid 21 (9 n.)

Acoge el rumor de haberse telegrafado a Montero Ríos ofreciéndole la presidencia del Consejo de Instrucción pública.

Añade que Montero Ríos la ha rechazado aduciendo motivos de salud.

El Correo

"In medio virtus"

Madrid 21 (9-22 n.)

Recoge en su fondo las insinuaciones de algunos periódicos pidiendo a los ministros mayor actividad en la resolución de los asuntos.

El Correo hace las siguientes reflexiones: Nada más funesto que un ministro neurótico que sueña en todo momento con cuajar la Gaceta de decretos.

Nada más peligroso que resolver con pesca asuntos que por su naturaleza necesitan meditación.

Por el contrario, el exceso de comedimiento y el andar con vacilaciones, con el propósito de eludir todo riesgo, es otro peligro.

Hay que huir de todo temperamento extremo, considerando que si la imprudencia mata, la timidez no es la obra de un Gobierno que tiene conciencia de su misión.

VIAJEROS

Atel de Madrid.—E. Richi y familia; J. M. Gillette; B. G. Goodhue, J. Y. Duprat y familia; Mr. Jansen; Dimas Mayor; S. Barrioso; P. Fournet; conde de Cazalla del Río; J. Díaz Argüelles; E. Vázquez; M. Marín; y P. Nierbro; L. Ballesteros; D. Mac-

Madrid 21 (11 n.)

Se comentan los telegramas de Barcelona participando la causa del aplazamiento del viaje a Madrid de la comisión argentina.

Es la enemistad entre el representante de la Argentina en Madrid y el alcalde de Buenos Aires.

Rodrigo Medina y señora; Ramón Pérez; Angel Ramírez Félix Martínez y Angel Custodio.

IMPRESIONES DE MARINA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 21 (4-40 t.)

Parece que estudia el duque de Veragua los medios de variar la real orden dada, en lo que respecta al profesorado de la Academia, pues por ella resulta que desaparecerán los actuales profesores en el mes de Julio, nombrando en sustitución a los capitanes de los regimientos, quienes no reunirán condiciones iguales a las de los anteriores.

Además resultaría, manteniendo la citada real orden, que los alumnos marcharían a los regimientos, recibiendo la instrucción incompleta, por carecer del material necesario para la enseñanza.

Ofrece también un inconveniente la real orden, no previsto, cual el de que se ignora la clase y medios de alojamiento que tendrían los alumnos al pasar a los regimientos.

En consideración a estas razones, se cree que el duque de Veragua modificará el alcance de la real orden de clausura en el sentido de que se realice en Diciembre, en vez del mes de Junio, pudiendo entonces los alumnos terminar los estudios en la Academia, reduciendo después el profesorado a los mismos límites que tendría en los regimientos, sin perjudicar los intereses del Estado y cerrando la Academia definitivamente en Diciembre.

Una niña ahogada

En el pueblo de Cantillana los pescadores Francisco Palma (a) el Pez y Antonio Quevedo (a) Faustino, que recorrían en una barca el río, al pasar por el sitio llamado El Perchó, vieron flotando sobre las aguas el cadáver de una niña recién nacida que la corriente de las aguas arrastraba.

Extraído el cuerpo de la criatura, se avisó al juez, quien ordenó fuese trasladado al cementerio, donde hoy se le practicará la autopsia, comenzándose a instruir las diligencias para la averiguación de los hechos.

LAS ASOCIACIONES RELIGIOSAS

(POR TELÉGRAFO)

Debate en la Cámara

Paris 22 (1-30 m.)

En la Cámara sigue el debate sobre el proyecto contra las asociaciones religiosas.

El conde de Mun combate el artículo 14, hace extensa historia de la conquista de la libertad de enseñanza, y dice que será imposible suprimirla.

Nadie podrá triunfar de la resistencia de conciencias, y reclama para los padres el derecho de educar a sus hijos como lo desean.

Aplausos en la derecha.

Levántase la sesión.—C.

DE MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Cuarteles de la Guardia civil

Madrid 21 (6 t.)

En el ministerio de la Gobernación se ha reunido la Junta de urbanización, bajo la presidencia de Moret.

Se habló de gestionar la instalación, por cuenta del Estado, en el edificio de Correos y Telégrafos a la Guardia civil de Madrid y provincias, para evitar los gastos que producen al Tesoro los alquileres.

El viaje del "Pelayo"

Madrid 21 (4 t.)

Se cree que hoy marchará a Barcelona el señor Díaz Moret, para encargarse del mando del Pelayo y preparar el viaje a Tolón.

Sobre este asunto preguntó la reina hoy al duque de Veragua durante el Consejo, interesándose la reina por conocer todos los detalles.

Se asegura que el Pelayo estará listo para marchar a Tolón en breve, si no existen dificultades.

Los notarios en las elecciones

Madrid 21 (9 n.)

El lunes firmará la reina el decreto estableciendo que los notarios puedan ejercitar su profesión con motivo de las elecciones, no sólo en su propia demarcación sino en todo el distrito notarial.

Ferrocarril

Madrid 21 (11 n.)

Esta tarde se produjo gran alarma en el calle de Preciados. Algunos transeúntes huyeron desprovistos, refugiándose en los portales de las tiendas. Muchos les imitaron sin saber de lo que se trataba.

Por fin se supo que el origen de la alarma fue un perro que se le suponía hidrófobo, pues trató de morder a varias personas.

Los agentes del orden le dispararon tres tiros, matándolo.

Entierro del general Rodríguez Rivera

Madrid 21 (6-55 t.)

Esta tarde a las tres se ha verificado el entierro del general Rodríguez Rivera.

Presidían el duelo los generales Weyler, Molle, gobernador militar, muchos militares y elemento civil.

Comisión de la estatua.—Reunión de hoy

Madrid 21 (11 n.)

Esta tarde se reunió en la presidencia del Consejo, la comisión de la estatua de Alfonso XII.

Se acordó esperar que Benlliure presente el modelo en barro para que, después, al examinarse, se adopten acuerdos definitivos.

Se aprobó el proyecto de circular que se dirigirá a todos los centros y sociedades, pidiéndoles su concurso.

Académicos de la Española

Madrid 21 (11 n.)

La Academia Española acaba de elegir por unanimidad académicos a los señores Menéndez Pidal y conde de Reparáz.

Reunión de los gremios.—Discusión sobre el cierre

Madrid 21 (11 n.)

Esta tarde se ha celebrado una reunión de los gremios en el Teatro Moderno, con objeto de tratar del descanso dominical.

Puesto a discusión el asunto del cierre, hablaron en su favor seis oradores y cinco en contra. Algunos se expresaron con gran viveza, suscitando protestas ruidosas. Tuvo que intervenir el delegado del Gobierno.

Se procedió, por fin, a la votación, terminando el escrutinio a las siete y media de la noche. Hubo empate, continuando después la sesión muy animada.

Causa del aplazamiento

Madrid 21 (11-30 n.)

Se comentan los telegramas de Barcelona participando la causa del aplazamiento del viaje a Madrid de la comisión argentina.

Es la enemistad entre el representante de la Argentina en Madrid y el alcalde de Buenos Aires.

Un banquete.—Los romeristas agradecidos.

Madrid 21 (11-10 n.)

La Junta directiva del Círculo romerista obsequiará a fin del mes actual con un banquete a la Comisión organizadora del mitin republicano celebrado recientemente en el teatro Moderno.

Combinación ultimada

Madrid 21 (11 n.)

Está terminada la combinación de gobernadores que aparecerá en breve en la Gaceta. Se dice que figuran en ella tres personas cuyos nombres no han sonado en los periódicos.

Novillada en Madrid

Madrid 21 (11 n.)

El próximo domingo tendrá lugar una novillada, en la que se lidiarán dos bichos de Bañuelos y seis de Miura por los matadores Saleri, Cocherito de Bilbao y Camisero, nuevo en esta plaza.

El cuarto torete será miureño, en el que se presentará don Tancredo.

DE PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)

La inundación en Córdoba

Córdoba 21 (5-10 t.)

La Guardia civil y el vecindario salvaron a varios individuos que se encontraban en una situación grave, aislados en el molino de Crucita, término de Montilla.

Se sigue creciendo el río Guadalquivir. Elógase el salvamento de estas personas.—Castillejo.

Las desgracias de las minas

Cartagena 21 (5 t.)

En La Unión ha ocurrido, una explosión de un barrenos en la mina Diana, resultando dos obreros heridos, uno de ellos gravísimo. Además ha habido, un desprendimiento de terreno en la mina Quijote, que sepultó a dos hermanos, de quince y diez y nueve años, respectivamente, naturales de Cartagena.—Corresponsal.

Huelga que se agrava.—Cargos de la Guardia civil

Barcelona 21 (7-30 t.)

La huelga sostenida por los curtidores se ha agravado.

Los obreros asociados se niegan a entrar en las fábricas para no mezclarse con los que no están asociados.

Diariamente se repiten las algaradas en las calles, cafés y tabernas.

Ayer fué apedreado por la muchedumbre el fabricante Aber.

Los chiquillos pitan a los guardias civiles, que se ven obligados a cargarlos.—Torralla.

Petición justa

Barcelona 21 (9 n.)

El Centro Industrial, secundando la iniciativa del de Madrid, ha enviado a Sagasta una exposición pidiendo se suprima la competencia que hacen a los industriales las órdenes religiosas.—Torralla.

Recepción de los argentinos.—Mostranzas del alcalde

Barcelona 21 (11 n.)

Se ha verificado en el Gran Hotel la recepción que ofrecen los comisionados de la República Argentina a las autoridades y la prensa.

Las mesas estaban cubiertas de ramos de flores, con cintas de los colores de España y de la Argentina.

La fiesta ha estado animadísima.

El alcalde de Buenos Aires se halla molesto, por ser la segunda vez que se le hace cambiar de itinerario.—Torralla.

Socorros a los obreros

Jerez 22 (1-35 m.)

Grupos de obreros acudieron hoy al Ayuntamiento demandando trabajo.

El alcalde les manifestó la imposibilidad de ocupar mayor número de obreros.

Este municipio repartirá mañana 3.000 kilos de pan y 3.000 raciones de comida.—Corresponsal.

El dique de Subio

Barcelona 21 (11 n.)

Con motivo de las dificultades surgidas para la instalación del dique flotante que mandó construir la Junta de obras del puerto, se asegura que una importante compañía gestiona la adquisición del dique de Subio para traerlo a Barcelona.

La realización de este proyecto depende de las dimensiones del dique de Subio.—Torralla.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)

Noticias de Pekín

Paris 21 (6 t.)

Despachos de Pekín recibidos en Nueva York consideran inevitable el ultimatum.

El general ruso Wogack ha pedido que se retiren las tropas inglesas.—C.

La escuadra italiana en Tolón

Paris 21 (6 t.)

La escuadra italiana que irá a Tolón constará de dos divisiones; una mandada por el duque Gaissa, y la otra por el contralmirante Caltelet.—C.

El conflicto anglo-ruso

Paris 21 (6 t.)

La Gaceta de Westminster quita importancia al conflicto anglo-ruso, diciendo que Inglaterra autorizó fácilmente las aspiraciones de Rusia cuando esta nación se posesionó de la Manchuria.—C.

Oración frustrada.—La lepra

Budapest 21 (6 t.)

Dicen de Lisboa que ha disgustado mucho a la opinión el que no asistieran los reyes a la función de la Asociación de la Prensa dada en el teatro Recreitos, atribuyéndolo a manejos del Gobierno, que ha privado al rey de la ovación que se le preparaba.

Ha aparecido la lepra en Croacia, Bosnia, Herzegovina y Dalmacia.

Las autoridades trabajan para evitar la propagación del mal.—Ordóñez.

Huelga en Nápoles.—Hundimiento de una estación.

Roma 21

Continúa en Nápoles la huelga de trabajadores del puerto.

Un telegrama de Carrara participa que, a consecuencia de las últimas lluvias, ha ocurrido un hundimiento de dos mil metros cúbicos de tierra, en la estación del ferrocarril donde se hace el transporte de mármoles, quedando aquella completamente destruida. Las pérdidas han sido considerables.—C.

Refuerzos ingleses

Londres 21

El Gobierno ha ordenado que marchen inmediatamente a Thiensin sesenta austriacos y dos compañías de infantería, más cien soldados de infantería de Marina.

Los ingleses quieren tener en Thiensin las fuerzas suficientes para el caso en que estallan los disturbios en las calles.—Compton.

Choque de buques.—Tripulantes ahogados.

Paris 21 (11-10 n.)

Comunican de Bruselas que el vapor alemán Chemnitz ha chocado con el vapor inglés Zay, echándolo a pique.

De la catástrofe consiguieron salvarse solamente dos tripulantes.

Ignórase la suerte que hayan corrido los restantes.—C.

De la Argentina.—Nombramiento de ministros.—Presidente de un Congreso.

Madrid 21 (6-55 t.)

Participan de la República Argentina que se han nombrado: ministro de Agricultura, a D. Ezequiel Ramos, y de Marina, al capitán Oscoff Berberdo.

Ha sido elegido presidente del Congreso latino-americano, el médico Wernicke.

Inundaciones en Italia

Paris 21 (6 t.)

Dicen de Verona (Italia), que las inundaciones producen grandes estragos en varias poblaciones de aquella comarca, habiéndose hundido varias casas a causa de la incesante lluvia e inundaciones.—C.

Ingleses y rusos

Londres 21 (6 t.)

Casi toda la prensa inglesa reconoce la gravedad del conflicto entre ingleses y rusos en China.

Se deduce que los ingleses cuidan no precipitar los acontecimientos, convencidos que no se hallan en condiciones de guerrear contra Rusia.—Compton.

Funcionario asesinado

Paris 21 (6 t.)

Dicen de San Petersburgo que ha sido asesinado un elevado funcionario ruso, no teniendo detalles del suceso.—C.

Viaje aplazado

Paris 21 (6 t.)

La reina Alejandra ha aplazado su viaje proyectado a Dinamarca a causa de los temporales.—C.

Rey enfermo.—La huelga de Marsella

Paris 21

Dicen de Bruselas que el rey sufre un ataque de gripe.

—Telegrafan de Marsella que el Consejo de administración de las Cámaras sindicales obreras y la Bolsa del trabajo, ha invitado a todas las corporaciones para que cesen los trabajos y se hagan solidarios de la huelga.

Los obreros del puerto y el sindicato de armadores ha rechazado la proposición del comité de huelguistas, encaminada a que los obreros hagan los trabajos en forma cooperativa.—C.

Actor fallecido

Paris 21 (9 n.)

Ha fallecido el célebre actor Mr. Eot. Hace tiempo que estaba retirado de la Comedia Francesa.—C.

Conflicto en China

Londres 22 (1 m.)

En la Cámara de los Comunes, el ministro de Negocios ha dicho que los ingleses y rusos han llegado a un acuerdo para retirar las tropas del terreno disputado en Tien-sin (China).

La cuestión de derecho de propiedad será objeto de la información subsiguiente.—Compton.

La bubónica

Londres 22 (1 m.)

Anuncian de Southampton que ha ocurrido un caso de peste bubónica a bordo de un buque surto en aquel puerto, que procedía del Cabo de Buena Esperanza.—Compton.

CORIA DEL RÍO

Escándalo monumental.—El coche de "Minuto", detenido.—Alarma de los labradores.

En la tarde de ayer llegaron a esta villa en el coche del exdiestro Minuto tres jóvenes llamados Bernardo Encinilla Carrera, Manuel Sánchez Piña y Manuel Romero Martín.

Era objeto del viaje comprar pescado para surtir el establecimiento que Minuto tiene establecido en la Campaña.

Según mis referencias, los tres jóvenes, acompañados de algunos pescadores de ésta, recorrieron las calles de la población en un estado alegre.

La circunstancia de llevar el río tres metros de agua sobre su nivel, atrajo a las afueras del pueblo gran parte del vecindario, que contemplaba la gran corriente y el peligro que nos amenazaba.

La cartería que conduce al muelle hallábase llena de gente.

En estas condiciones llegó el dicho coche, que, con vertiginosa carrera, iba a entrar en la carretera. Interpúsose el guardia municipal José A. Palma, ordenando al cochero que desistiera de entrar, y más de correr.

Contestó el cochero con palabras gruesas e insultantes para los corrianos, afirmando algunos que llegó a sacar un arma de fuego.

El guardia y el cochero sostuvieron una lucha cuerpo a cuerpo, y los jóvenes que acompañaban al que hacía de cochero, también acometieron al guardia.

Gracias a la intervención del público, paró aquí todo, y a la prudencia e hidalgía de este pueblo se debió el que no resultaran mayores daños.

De la refriega resultó levemente herido en el cuello el guardia José A. Palma.

Con el auxilio de una pareja de la Guardia civil y del comandante de este puesto consiguió reducir a prisión a los jóvenes.

El escándalo ha sido muy sensato; los ohivillos corrieron detrás del coche, pidiendo a gritos fueran conducidos a la

LA FAJA ELÉCTRICA

Con el fin de no molestar á nuestros lectores con la publicación de los infinitos certificados que hemos obtenido...

«Señores de mi mayor atención: Llegué á ustedes muy molesto y maltruchado por padecimientos producidos por causas para mí y para la ciencia desconocidas...

Ahora me toca recomendar á mis infinitas amistades, por el bien que puede reportar á la humanidad que sufre...

A petición de varios enfermos que por causas ajenas á su voluntad no han podido hasta ahora acudir á nuestra consulta...

Horas de consulta: de 9 á 12 de la mañana, gratis; de 3 á 7 de la tarde, 5 pesetas.

Hotel de Europa.-Plaza San Fernando 10

BICARBONATO DE SOSA Químicamente puro en polvo y pastillas comprimidas, de TORRES MUÑOZ.-S. Marcos, 11 Madrid CUIDADO CON LAS IMITACIONES

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA LINEA REGULAR DE VAPORES Entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

¡El preparado más notable y útil del mundo! CITRATO DE MAGNESIA KING

EMULSION DEL DR. TRIGO La única de España premiada en la Exposición de París de 1900

FOLLETIN DE "EL LIBERAL", (SEVILLA) (74) JULIO MARY MADRE CULPABLE SEGUNDA PARTE DE ROGER LAROQUE (VERSIÓN ESPAÑOLA)

Preparación ferruginosa del Ldo. Arellano Ruiz-Capillas, curación radical anemia, clorosis, debilidad, desarreglos de la sangre. FARMACIAS. EL GLOBULO ROJO

Cognac Vergara CASA FUNDADA EN 1865 POR DON JUAN VICENTE VERGARA Jerez de la Frontera

El mejor alimento para los niños pequeños, es la HARINA LACTO-POSPASTADA MAGUILLA

GRAND HOTEL de Cadix A CARGO DE JOSÉ VELATTA Plaza de la Constitución CÁDIZ

MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAUT Contiene los principios activos de la creosota de haya...

LA CURA DE LA IMPOTENCIA El Fluido vital, Gotas viriles, Globulos vitales y Remedios escogidos para curar sin riesgo...

ROYAL MAIL Steam packet company España, Portugal, Brasil, Río de la Plata, etc.

MALA REAL INGLESA MAGNÍFICOS VAPORES para Chorburgo, Vigo, Lisboa, San Vicente (Cabo Verde)...

AVICULTURA É INCUBACIÓN ARTIFICIAL Explotaciones avícolas de S. CASTELLÓ

EL VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO del doctor ULRICH, químico ES EL medicamento que ha alcanzado más fama universal...

INHALADOR "SOMMA"

Es desconsoladora la estadística que en los grandes centros de población ofrecen las enfermedades pulmonares. El género de vida, el aire viciado y la falta de higiene...



De venta en las principales farmacias.—Depósito: su autor, Carretas, 19, Madrid.

VAPORES ENTRE ALMERÍA Y ORÁN EL "NUMANCIA,"

TISIS Catarros bronquiales, fiebre gripal y enfermedades crónicas del pecho...

INGENIEROS DE CAMINOS é Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria

AGENCIA UNIVERSAL DE Anuncios PARA TODOS LOS PERIÓDICOS DE BARCELONA, MADRID Y DEMÁS PROVINCIAS

ROLDOS Y C.ª BARCELONA Fijación de carteles en todas las poblaciones de España y estaciones férreas.

Se creía horriblemente culpable. ¿Y si alguien del pasado renacia? ¿Si se levantaba delante de ella?... ¡Qué horrible sueño!

Julia se quedó pensativa, repitiéndose las palabras de William Farney, sin comprenderlas. Trataba de darle otro sentido, pero eran explícitas; era preciso rendirse á la evidencia.